

食品安全 ▶

成都严查羊肉汤中滥用食品添加剂和非法添加非食用物质

■ 本报记者 樊瑛

日前记者获悉，成都市食药监局陆续接到市民举报，反映成都市个别餐饮服务单位销售的羊肉汤添加了“羊肉香精”、“增白剂”等添加剂，有可能对人体健康造成危害。市食品药品稽查总队联合青羊食药监局，于11月23日上午对小关庙的8家羊肉汤饭店进行了突击检查。被检查的8家餐饮服务单位，现场尚未发现“羊肉香精”和“增白剂”等。有媒体报道，“增白剂”含有二氧化钛，二氧化钛属于食品添加剂，根据《食品添加剂使用卫生标准 GB2760》，二氧化钛只能在果酱、凉果、可可制品等中使用，加在羊肉及汤中，属于滥用食品添加剂。各经营羊肉汤的餐饮服务单位应作出餐饮服务食品安全承诺：认真履行食品安全主体责任，严格执行食品安全法律法规和标准，严格落实餐饮服务单位食品采购索证索票制度，严格规范食品添加剂采购和使用行为，依法诚信经营，不采购和使用食品添加剂以外的任何可能危害人体健康的物质，不采购和使用标识不规范的、来

为保障广大市民身体健康，市食药监局23日下发布通知，要求各区(市)县局对经营羊肉汤、羊肉火锅的餐饮服务单位开展为期1个月的专项监督检查。主要内容是重点检查各餐饮服务单位在羊肉汤锅中滥用食品添加剂的情况，以及是否存在非法添加非食用物质的行为。要求自制火锅底料、自制调味料的餐饮服务单位向监管部门备案所使用的食品添加剂名称，并在店堂醒目位置或菜单上予以公示。

成都市食药监局提醒各经营羊肉汤和羊肉火锅的餐饮服务单位，要自觉遵守国家法律法规，不得非法添加和滥用食品添加剂。各经营羊肉汤的餐饮服务单位应作出餐饮服务食品安全承诺：认真履行食品安全主体责任，严格执行食品安全法律法规和标准，严格落实餐饮服务单位食品采购索证索票制度，严格规范食品添加剂采购和使用行为，依法诚信经营，不采购和使用食品添加剂以外的任何可能危害人体健康的物质，不采购和使用标识不规范的、来

源不明的食品添加剂。

成都市食药监局也请广大市民积极向当地食药监部门举报相关违法行为。对非法添加非食用物质的行为，食药监部门将严格按照卫生部等六部局《关于加强违法使用非食用物质加工食品案件查办和移送工作的通知》“四个一律”(一律通报当地公安机关，一律报告当地政府，一律依法给予法定范围的最高限处罚；对涉嫌犯罪的，一律移送公安机关)要求处理。对滥用食品添加剂的行为，食药监部门将按照相关法律法规进行查处。

▼ | 链接 |

食品安全小常识

1、所有在食品中使用添加剂的行为都是有害的吗？

按照《食品安全法》第九十九条，我国

对食品添加剂定义为：食品添加剂，指为改善食品品质、色、香和味以及为防腐、保鲜和加工工艺的需要而加入食品中的人工合成或者天然物质。食品添加剂对于防止食品变质、改善食品的感官性状、保持或提高食品的营养价值等方面发挥着重要作用。只有列入《食品添加剂使用卫生标准》名单的产品，才可以被称作食品添加剂，除此之外添加的非食用物质均为非法添加物。食品添加剂，特别是化学合成的食品添加剂大都有一定的毒性，所以使用时要严格控制使用量。如果是国家允许使用的品种、剂量和范围也符合规定，正常情况下不会对身体产生明显危害。

2、什么是复配食品添加剂？

复配食品添加剂：为了改善食品品质、便于食品加工，将两种或两种以上单一品种的食品添加剂，添加或不添加辅料，经物理方法混匀而成的食品添加剂。(摘自GB26687-2011《食品安全国家标准复配食品添加剂通则》)



手机二维码轻松识别水果信息

由于生鲜食品贴码会导致成本增加、二维码扫描需专业设备等原因而受阻。随着智能手机的普及，二维码的普适性也逐渐增

强，而其和食物“结亲”的成本也渐低，它为食品安全提供了又一道保护屏障。

(孙浩)

水果有了“身份证” 可“验身”后再买

手机扫一扫，信息“码”上到，只要用智能手机里的二维码扫描软件对准水果的二维码，就能立即摸清水果的“前世今生”，包括原产地、农户信息、食品安全等信息都会清晰地呈现在消费者眼前。如此“验身”后，消费者在购买水果的时候会更放心一些？

连它来自哪家农业合作社、社长姓名照片及该合作社的营业执照、组织机构代码证、梨的产品检验证等等都一并附上，甚至还有产地在地图上的位置标注，梨的“前世今生”，通过二维码明晰而立体了起来。

科技护航食品安全

原来，这是近期家乐福首度在广州和上海试行的通过二维码技术建立的食品安全溯源体系。目前广州5家门店已全部使用此技术，目前超市内可通过二维码扫描信息的水果有六种，下一步将扩大试行产品范围。据超市相关负责人介绍：“产品从生产地直接到超市，农超对接，因而采购员同时就是信息采集员，给消费者提供额外服务的同时又不会增加成本，信息均为采购员实地收集而来，相关证书也都有对应号码。”

记者了解到，约一年前重庆市就首次在部分超市的食品上推行二维码技术，但

记者打开智能手机的“我查查”二维码扫描软件，将其对准梨的二维码，手机立即显示出该梨的名称、产地两三项基本信息和一个网络链接，点击链接，显示出梨的更多信息，如品名为新疆香梨、产地库尔勒，

土地流转、农民以股东身份入股

泸州积极探索城乡发展新模式

■ 桂妮娜

近日，记者在泸州江阳区黄舣镇的永兴村采访时发现，一大片莲花白在秋日的阳光下郁郁葱葱，每个田垄间都整齐地摆放着一小捆高粱秆。这里的村民告诉记者，这里是泸州市重点打造的一片生态农业试验田。

企业从订购转向新模式

初看，这里与普通的南方村庄没有区别，然而这里却是泸州市重点打造的一片生态农业试验田。据了解，永兴村所在地是泸州老窖现代农业示范区的核心区。整个示范区总面积67平方公里，这里正以工业的理念、大公司的运作模式试验性地推进现代农业产业化。具体而言是把企业原料基地建设与新农村建设紧密结合起来，探索以城带乡、以工促农、统筹城乡发展的新路子。

据村党总支书记介绍，示范区里的核心区由黄舣镇、弥陀镇的4个村组成，约有5000亩耕地。类似的原料基地，泸州老窖还有5个。但与其他基地不同的是，核心区的土地性质发生了变化，企业和农户更紧密地绑在

展。”他说，“同样是养猪，农民自家的猪肉可能只卖十几元1斤，我们养的川黑一号猪，猪肉在超市里能卖70多元1斤。”

红高粱公司的副总经理宋其龙认为，另一种合作方式，也实实在在地增加了农民收入。土地集中到企业后，再由农户承包，有能力的承包几十亩、几百亩。不能承包的就在专业合作社里务工。

他说，农民的收入主要来自以下几个方面：其一是土地流转的收入。农民的土地流转到红高粱公司，公司每亩地按照600斤稻谷计算，以当年国家公布的谷物最低收购保护价折算现金，这块是农民的保底收入。其二是种高粱的收入。公司对农民种的高粱全部回购。收购价高于市场价。其三是务工收入。农民可以在合作社里务工，也可以在附近的工业园区务工。如果公司收益好了，农民还有望参加公司分红。

新型工业化和新型城镇化互动取得实效

黄舣镇盘龙湾村的村支书、乐和园专业合作社的梁光福算了笔账，“过去种一亩水稻，按亩产千斤算，除去投入的种子化肥农

药，到年底算账，能赚上200元就了不得了。现在什么都不做只是把地租出去就有六七百元收入。”他们合作社从2010年9月成立，头两年主要做土地整理工作，土地还在恢复中，加上去年高粱抽穗时下雨影响了收成，光地里的这一块收入还不高，但以后肯定会越来越好。“过去腊月三十一算账，加上儿子儿媳，全家6口人一年赚个一两千元，现在一年赚个两万元都不止。”

“不只是收入增加，更重要的是土地的利用率提高了。”梁光福所在的合作社约有二十几户农户，过去青壮年都外出打工了，村里留守的主要是老人孩子，不少土地都荒芜了。现在这些地又都种上了，许多外出务工人员返乡去红高粱公司或是工业园区工作。现在专业合作社必须优先雇用村里的剩余劳动力。在地里干活的，最小的50多岁，最大的70多岁。

泸州市“两化互动”、统筹城乡的探索取得了初步成果，得到了省委省政府肯定。”泸州市委宣传部副部长魏仁泉说，泸州市委市政府非常重视泸州老窖反哺农村的这种模式。正是有了大企业的参与，当地农民的经济收入、生活方式都发生了大的变化。

新闻集装箱 ▶

美国国际贸易委员会11月19日做出日落复审裁定，继续维持对从中国进口的蜂蜜征收反倾销税。这意味着美国将继续对从中国进口的蜂蜜征收高达25.88%-183.80%的反倾销税。

经过近两个月漫长的“断奶”期后，新西兰奶粉又可以直邮到中国了。目前新西兰已经允许通过政府机构认证的出口商向海外邮寄奶粉。

继11月20日被揭露在中国市场畅销多年的“美国大杏仁”根本不是杏仁，坚果协会欲通过行业标准还“美国大杏仁”本来面目却遭土畜商会阻挠一事之后，商务部21日急召坚果协会和土畜商会负责人沟通。

三全食品11月21日发布公告，公司拟收购河南卓邦持有的万达期货4.96%股权，收购价格为6097.74万元。

据媒体报道，法国超市巨头家乐福公司11月20日表示，该公司计划以5.25亿欧元(约合41.74亿元人民币)出售其在印度尼西亚的分支机构。据悉，这是家乐福今年宣布退出的第五个海外市场。

今年4月20日起，卫生部发布的《预包装食品标签通则》(GB7718-2011)正式实施，其中建议食品企业将容易导致消费者过敏的食物标注出来，而散装食品和现制现售食品则成了“盲区”。

近日，根据群众举报，樟木头镇查获一涉嫌无证照加工食品窝点，现场查获麻辣面制品300箱。

近日，广州市食品药品监督管理局执法人员根据报道提供的线索，对涉嫌违规卖药的母婴店和药店进行突击检查，查获保婴丹、猴枣除痰散、肠痛水、湿疹膏等一批“水货”港版药品。

针对近日在美国发生的Sunland Inc.公司生产的坚果及含坚果成分的产品受到布雷得尼沙门氏菌污染致消费者患病事件，国家质检总局发布公告，暂停美国Sunland公司坚果产品进口、邮寄及携带入境。

近日，网传“在中国吃猪肉等于自杀”。网文称，十几斤重的小猪使用添加剂催肥，五六个月出栏。长期食用该猪肉会诱发各种不适症状甚至癌症。对此，农业部人士接受采访时称，近3年猪饲料质量卫生指标抽检合格率在90%以上，猪肉安全总体上有保障。

最近农业部经商司副司长黄延信在一次大会上表示：粮食不如矿泉水值钱，这不公平，也不合理。他建议国家应逐年提高粮食的最低收购价格。

近日，洋快餐食品安全又起波澜。肯德基陷入“速成鸡”喂“有毒”饲料风波，肯德基及供货商粟海集团均回应称“速成鸡”安全，肯德基还避谈饲料添加药物问题。

据商务部网站消息，据商务部监测，11月19日至25日全国36个大中城市食用农产品价格以涨为主，生产资料价格继续回落。

11月24日，自贡市民刘先生发现，当天他们给女儿购买的奥兰奶粉出现同款奶粉标注两种重量。对此，奥兰奶粉中国总经销商属下一公司工作人员表示，这是贴标签的工作人员疏忽造成的。

英国《每日邮报》11月24日报道，知名糖果制造商吉百利有限公司研发出一种新型“耐热”巧克力，可耐受40摄氏度“高温”。

最近，常州质监部门在武进县前黄镇一家米厂发现，有不法厂商竟然用普通苏北大米冒充优质东北大米，移花接木，牟取暴利。

有媒体质疑称，汤臣倍健声称具有保健食品功能的产品并无保健食品标志，却以进口保健食品的身份在国内进行大规模售卖，涉嫌违规销售，以及欺骗、误导消费者。

近日，有网友微博爆料称：进口水果每个标签上有4位阿拉伯数字。其中，3字开头表示喷过农药，4字开头表示是转基因水果，5字开头则是杂交水果。还有5位数标签的水果，8字开头是转基因水果，9字开头是有机水果。一时间，消费者对进口水果标签格外敏感。

(编者整理)

吃出健康 ▶

秋冬季养生粥

于脾虚食少、便溏、乏力、肾虚尿频、遗精、心虚失眠、健忘、心悸等症。可作为病后体弱者的保健膳食。也可作为保健强身药膳。

南瓜小米粥。南瓜性味甘、温，归脾、胃经，有补中益气、清热解毒之功，适用于脾虚气弱、营养不良、肺痈、水火烫伤，小米能开肠胃、补虚损、益丹田，可用于气血亏损、体质虚弱、胃纳欠佳者进补。所以南瓜小米粥适合气血亏损、身体虚弱者，术后和产后尤其适宜喝南瓜小米粥，胃口不好，体内有热毒也可以多喝南瓜小米粥。

山药安神粥。此粥补气补血，改善肤色，补肾温胃，山药有很好的滋补作用。治疗失

眠的药膳里为什么要用山药呢？这是因为经常失眠的人，往往肠胃功能都不太好，而新鲜的山药中含有大量含多糖蛋白成分的粘液以及消化酵素，这些物质有助于胃肠的消化吸收，可以帮助长期失眠的患者恢复胃肠道的功能。

玉米燕麦粥。多吃粗粮有益身体健康，用粗粮熬出来的粥有一种别样的清香，滋味十足。关于玉米燕麦粥还有一个养生小故事：

国民党元老陈立夫是个长寿老人，活了103岁，他的养生之道中有一项就是每天早餐都喝特制的黑芝麻加麦片粥。

(编者整理)



秋冬是一个特别的季节，气温骤降容易引发感冒，而气候也渐渐干燥，对皮肤以及身体的水分平衡有较大影响，因此需要增强抵抗力，并且适当补充滋阴，才有助于健康度过秋冬。以下推荐的几种非常适合秋冬养生食用的养生粥。

白粥。在许多粥中，白粥是最简单的了，但是养生功效却不简单。白粥具有滋补元